

Отзыв

на автореферат диссертации «Гигиенические и медико-социальные риски здоровью студентов медицинского колледжа, обучающихся по специальности «Стоматология ортопедическая»

**Зуба Андрея Владимировича, представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 3.2.1 – гигиена**

Многолетняя тенденция ухудшения показателей здоровья подростков и учащейся молодежи в Российской Федерации может оказать негативное влияние на качество трудовых ресурсов, кадровый потенциал, воспроизводство поколений. Данная проблема в большой степени касается контингента студентов, обучающихся в организациях среднего профессионального образования, особенно в связи с технологическими и экономическими преобразованиями страны и появлением новых профессий среднего профессионального звена. Это обосновывает актуальность выполнения исследований по изучению и гигиенической оценке организации и условий обучения студентов в колледжах и техникумах. В то же время научные работы по гигиенической оценке условий обучения и состояния здоровья студентов, получающих среднее медицинское образование, весьма ограничены и зачастую датируются 2000-2012 годами.

Так, в диссертационной работе Аслоньянц А.М. (2011г.), выполненной в Кубанском государственном медицинском университете, было изучено санитарно-эпидемиологическое благополучие девушек, обучающихся по специальности «Сестринское дело». Показано, что фактическая учебная нагрузка студенток в течение дня, недели и семестра является физиологически неадекватной, что может привести к истощению адаптационных резервов центральной нервной системы и снижению умственных и физических возможностей обучающихся.

Исследований, посвящённых изучению и гигиенической оценке особенностей профессионального образования студентов медицинского колледжа, обучающихся по специальности «Стоматология ортопедическая» (в дальнейшем – студенты ССО) не проводилось, что определяет актуальность данной диссертационной работы.

Формулировка задач определила дизайн исследования, включающий комплекс гигиенических, физиологических и социологических методов. Достоверность результатов исследования подтверждается объемом изученной

информации и методологией проведенных исследований, адекватностью статистического анализа и интерпретации полученных данных.

Диссертантом Зубом А.В. впервые осуществлено изучение химического состава воздуха учебно-производственных помещений медицинского колледжа и воздуха зубо-технических лабораторий стоматологических поликлиник. Важно отметить, что все отечественные публикации, касающиеся условий труда зубных техников, носили научно-популярный характер и не содержали цифровой материал, характеризующий факторы рабочей зоны этих специалистов. Автором дана исчерпывающая характеристика санитарно-эпидемиологического благополучия студентов, в том числе определена тяжесть и напряженность учебно-производственного процесса, доказаны приоритетные факторы риска здоровью студентов, обучающихся по специальности «Стоматология ортопедическая».

Практическая значимость работы обусловлена использованием результатов исследований в работе медицинских колледжей г. Волгограда и Волгоградской области. Результаты исследований используются также в учебном процессе студентами Волгоградского государственного медицинского университета, обучающихся по специальности «Медико-профилактическое дело» и «Педиатрия».

По теме диссертации опубликовано 13 печатных работ, в том числе 3 работы в ведущих рецензируемых научных изданиях и журналах, рекомендуемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а также в двух монографиях.

Основные положения, выносимые на защиту, адекватны целям, задачам, научной новизне, основным результатам и выводам работы. Несомненным достоинством представленной работы является использование современных методов исследования, а также объем выполненной работы, обеспечивающих адекватность, объективность и воспроизводимость полученных результатов, имеющих научную новизну и практическую значимость. Оформление автореферата соответствует установленным требованиям, замечаний нет.

Вместе с тем в порядке дискуссии предлагаю ответить на вопрос: учтены ли в Вашей работе данные исследования по этой проблеме проф. Катаевой В.А. (Московский медико-стоматологический, университет), а также проф. Елисеева Ю.Ю. (Саратовский медицинский университет)?

Заключение. Анализ автореферата показал, что диссертационная работа А.В. Зуба «Гигиенические и медико-социальные риски здоровью студентов медицинского колледжа, обучающихся по специальности «Стоматология

ортопедическая» полностью отвечают требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции постановлений Российской Федерации № 1024 от 28.08.2017), в части требований, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор исследования Зуб Андрей Владимирович достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.1. – гигиена.

Рецензент:

профессор кафедры профильных гигиенических дисциплин, эпидемиологии и общей гигиены
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских (3.2.1 - гигиена)

Нефёдов Петр Владимирович

Подпись профессора, д.м.н. Нефёдова П.В. заверяю

Ученый секретарь Совета ФГБОУ ВО «Кубанский государственный медицинский университет» МЗ РФ
профессор

Ковелина Т.А.

« 22 » марта 2024 г.

Кубанский государственный медицинский университет
350063, г. Краснодар, ул. Митрофана Седина, 4



Тел.: +7(861) 268-36-84

E-mail: corpus@ksma.ru